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Compétence 9 : Lire ou produire des tableaux et les analyser

Etapel : Lire un tableau

Exercice 1 : Lire un tableau simple

Exemple 1 : Voici le relevé de la taille de Rémi lorsqu’il était bébé:

Age naissance | 3 mois 6 mois 9 mois 1 an 15mois | 18 mois

Taille en cm 49 59 65 69 75 78 83

1) Quelle est la taille de Rémi 3 6 mois ?
2) Quelle est la taille de Rémi a 18 mois ?
3) Que représente le nombre 59 ?

4) Que représente le nombre 75 ?

Exemple 2 : Le tableau ci-dessous donne les prix pratiqués par un forain pour faire des tours
de manege :

NOMBIE DE TOUrS 3 ) 10 15 20
: PIIX S 8 14 ey 23

1) Combien doit-on payer si on veut faire 3 tours ?
2) Combien doit-on payer si on veut faire 15 tours ?
3) Combien de tours peut-on faire si on paye 23 € ?
4) Que représente le nombre 14 ?

Exercice 2 : Lire un tableau plus compliqué

Exemple 1 : Voici le tableau énergétique que I’on peut lire sur un paquet de biscuits fourrés
au chocolat :

1) Combien y a-t-il de glucides dans 100 g de produit ?

2) Combien y a-t-il de protéines dans un biscuit ?

3) Combien y a-t-il de kcal dans un biscuit ?

4) Que représente le nombre 3,4 présent dans le tableau ?
5) Que représente le nombre 3,33 présent dans le tableau ?



Exemple 2: Voici le relevé de notes du 1° trimestre de Saadia :

Moyenne de Moyenne de la

I'éléve classe

Francais B33 12,2
Histoire/Géographie 12,8 11,5
Langue vivante 1 14,7 12,5
Mathématiques 10.3 11,6
Sciences Physiques 11,2 13,7
E RS 16,8 15,8

Arts plastiques 13,6 14,9
Education musicale 15,6 153

1) Quelle est la moyenne de Saadia en Arts Plastiques ?
2) Quelle est la moyenne de la classe de Saadia en Mathématiques ?
3) Que représente le nombre 12,2 du tableau ?
4) Que représente le nombre 16,8 du tableau ?

Etape 2.: Lire un tableau et | ’analyser

Exercice 1 : Lire et analyser un tableau simple

Exemple 1 : Valentin a compté le nombre de chaque espéce d’arbres fruitiers présents dans le
verger de son grand-pére et il a fait le tableau suivant :

a) Combien y a-t-il de péchers ?

[_ Cerisiers

Pommiers

Poiriers

péchers

Pruniers

[ Nombre

13

i1

9

7

b) Quel arbre fruitier est le plus présent dans le verger ?
¢) Combien y a-t-il d’arbres fruitiers en tout dans le verger ?

Exemple 2 : Notre systéme solaire est composé de plusieurs planétes. Les diamétres de ces
planétes sont donnés dans le tableau ci-dessous :

Mercure

Vénus

Terte

Mars

Jupiter

Saturne

Uranus

Neptune

Pluton

Diamétre
en km

4488

12 100

12 756

6 799

142 984

120 536

51118

49 532

2 300

1) Combien y a-t-il de planétes dans notre systéme solaire ?
2) Dans quelle unité est exprimée le diamétre des planétes ?
3) Quelle est la plus petite planéte ?

4) Quelle est la plus grande planéte ?
5) Ranger les planétes dans I’ordre croissant de leurs diamétres.
6) Quelle est la planéte dont le diamétre est le plus proche de celui de la terre ?
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Exercice n°1
Dans Je texte suivant, entosre les verbes a l'impartait,

C'est alors que I'individu s’approcha de sa victime. Il la regardait comme s'il la voyait pour la premiére

fois. Il contourna le corps immobile sur le sol. La jeune fille semblait sereine, comme endormie. Elle

était jeune, dune beauté resplendissante. Le kidnappewr voulait la toucher mais il hésitait.

Soudainement, la police arriva et ce dernier tenta de s’enfuir, en vain.

%oowmﬂmml\ﬂmmaﬂ’unfmgam

Exercice n°2
Sounligne ies phrases a l'impartait,

Tu plongeass a la piscine.
Jowez-vous aux billes hier ¢

Nous travaillons sur 'impartait depus plusieuss
semaines. '

Je vais a I'école le samed: matin.

Nous nous ennuvions 2 la cantine.

Tu fais tes devoirs avant de regarder la
télévision.

Ils s’aimazent bien avant cette histoire.
Vous étes le dernier arrivé.
Nous mangeons 2 la cantine.

L’alarme incendie ne fonctionnait plus depuis
quelques jours.
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Exercice n°3

Indique si les verbes sont an présent o a l'impartait, fais une croix dans la bonne colonne.

p;ﬂre:;f ff}{,bmf(?ff
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Vous finissiez

I z
| Nous oublions

Tu avais

Vous atteignez

Vous payez
Nous critons

Jeconnms

| Vous jouiez

Nous envoyons

Tu campais |
1 :
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| o Recopie les verbes de ce texte et classe-les dans la bonne colonne. E\
el
Justine se leva, elle enfila son peignoir et descendit I'escalier. Aucune lumiére ne Q
brillait dans la chambre des parents. lis ne bougeaient pas, ils dormaient sorement. | J
Le bruit venait de la cuisine. Courageusement, elle poussa la porte et regarda &
iy

l'intérieur de la pieéce. Non, elle ne révait pas ! Ce bruit c'était ... Mifsou, le chat en
train de manger tfranquillement dans sa gamelle.

« Sacré Mitsou | Maintenant, tu retournes te coucher et tu arrétes tout ce bruit. Ce
n'est pas I'heure de manger. Si tu continues, je te mets dehors.»

Rassurée, Justine remonta dans sa chambre et ne tarda pas & s'endormir.

Verbes au present Verbes au passe Verbes a l'infinitif

..........................

..........................

................................................

..............................................

.............................................

e Indique le temps de chaque phrase. Présent, passé ou futur.
_ Julien ne rentre Pas CE SOIN = ... i
Les dinosaures ont disparu depuis longtemps. =2 ..o,
La terre fourne autour du soleil. = (.o
AU Moyen-age, la vie des paysans était rude. = ..o
Nous ne prendrons certainement pas I'avion. =2 ...
Elle pousse un cri avant de $'évanouir. = ...
Dans la chambre tout était en désordre. =2 ....ooveiiiiiiiiniinnnnnn
Aprés la classe, tu iras chercher ton frére. 2 ...
OU as-tu rangé mes affaires de Classe ¢ 2 ...

La neige va fondre rapidement avec ce soleil. 2 ...
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Le futur simple — verbes réguliers

1- Supprime I'intrus de chaque liste

a)bientdt — plus tard — avant — demain — dans quelques jours
b)prochainement — en 2030 — dans un mois — il y a un an — 'an prochain

c)dans deux semaines — aprés-demain — la semaine prochaine — aprés — actuellement

2- Supprime Fintrus de chaque liste

a)elle apercevra — vous offrirez — nous préterons — nous quitterons — nous aimerions
b)je verrai — tu feras — nous verrons — ils reconnaitront —ils font

c)nous inventerons — nous jouerons — nous préparons — nous skierons — nous plierons

3— Compléte avec le pronom personnel qui convient

) sannuersnsannd IDITONS - B) cnsnasunwss THaNBET oL
) s GAGHISHEE + ) CPRURIPRPRNRNION. - 1 7- |2 -\ o (-
€) et et SECOUET A T samasmimspma LRONERS

g) e e rneeen e @VErtirez h) cererieeecereeeeennen.bONdira
Wosmenanananssbatina ) sessnnnnnasaiEunres

k) cinainnanis changeras 1] cccsnsismmssninsnsassannnss déplierez

4- Réécris les phrases en remplacant le sujet par le pronom entre parenthéses.

a)Vous finirez. (Je)

bl _agira. (Vous)
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DES TEXTES ET DES HISTOIRES (01)

Contes traditionnels

I était une fois un riche marchand qui avait trois fils : les deux premiers
etaient infelligents et le froisieme, idiot, mais tellement idiot qu'on
I'appelait « Manque-de-Chance ». Chaque fois qu'il ouvrait la bouche, il
disait une bétfise. Chaque fois qu'il prenait un outil, il faisait un malheur.

Un beau jour, le marchand réunit ses trois fils et leur dit :

- Maintenant que vous étes grands, vous devez apprendre le métier.
Je vais donner a chacun de vous cent piéces d'or pour acheter des
marchandises, et un bateau pour aller les vendre en pays étranger. »

Le fils ainé achéte des fourrures et en remplit son bateau. Le second
charge son bateau d'une cargaison de miel. Quant & Manque-de-
Chance, il renconire, avant d’'arriver a la ville, une bande d'enfants qui
ont attrapé un chat et qui veulent le noyer.

- Ne faites pas c¢a, donnezle moiyn, supplie
Manque-de-Chance. Etf il offre ses cent piéces d'or en
eéchange du chat.

De retour a la maison, chacun indigue ce qu'il a
acheté et les deux ainés se mettent a rire en écoutant
Manqgue-de-Chance.

- N'importe, dit le pére, il partira sur mer et il vendra son
chat, comme vous, vos marchandises.

AU bout de frois mois de navigation, les ftrois fils
arrivent sur une ile ou les souris pullulaient. Quand le frere
ainé veut vendre ses fourrures au marché, elles sont pleines
de frous car les souris les ont rongées pendant la nuit. Les
tonneaux de miel sont percés et le miel s'est répandu & .
terre. Mais a peine arrivé au marché, le chat se met & tuer
des souris. Il en tue dix, vingt, cent, c'est un vrai massacre.
Les marchands du pays viennent dire a l'idiot :

- Combien vends-tu cette béte merveilleuse ¢
- Je ne sais pas, dit Manque-de-Chance.

Combien m'en donnez-vous ¢

- Nous t'en donnons trois tonneaux d’or.

- Eh bien, c’est entendu !

L'idiot recoit les trois tonneaux d’or et pour calmer la tristesse de ses
freres offre & chacun d'eux un tonneau d’or.

P. Gripari, contes de la Rue Broca
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DES TEXTES ET DES HISTOIRES (a0

Contes traditionnels

1./ Propose un tifre pour cette histoire :

2./ Quelle est la signification des mofs suivants :

= UNIE CAFGQISON & ittt es et e b6 a e oe o2 e s et ms ot

» QESITAICIHOETISES b sy e o e S P s e S e U T s NV SR

4./ Vrai ou faux 2

- Le riche marchand a frois fils et une fille. [VRAI| | FAUX |
- Mangque-de-Chance est un bon artisan. | VRAI| | FAUX |
- Manque-de-Chance est I'ainé des trois fils. | VRAI| [ FAUX |
- Le pere remet cent pieces d'or & chacun de ses enfants. | VRAI| | FAUX |
- L'ainé achéte une cargaison de miel. | VRAI| [ FAUX |
- Mangue-de-Chance offre toute sa fortune pour sauver un rat. l VRAI | | FAUX |
- Les fils naviguent pendant trois semaines pour arriver sur |'ile. lVRAI | | FAUX |
- L'ainé tire un bon prix de ses fourrures. | VRAI| [ FAUX |
- Il'y a des centaines de souris sur I'lle. W m
- Manque-de-Chance refuse de se séparer de son chat. [VRAI| [ FAUX |

5./ Souligne la phrase qui est exactement celle du texte :

Les tonneaux de miel sont crevés et le miel s'est répandu a terre.
Les fonneaux de miel sont percés et le miel s'est répandu sur le sol.
Les tonneaux de miel sont percés et le miel s'est répandu a terre.
Les tonneaux de miel sont crevés et le miel s'est répandu sur le sol.

Mais a peine arrivé au marché, le chat se met a atfraper des souris.
Mais a peine arrivé au village, le chat se met a tuer des souris.

Mais & peine arrivé au marché, le chat se met a tuer des souris.
Mais & peine arrivé au marché, la souris se met a fuer des chats.



e Reconstruis le texte suivant en atfribuant a chaque phrase le numéro
correspondant a sa place :

Une queue tres utile... pour manger !
a. Mais ce n'est pas foujours tres efficace.

b. Car il y a beaucoup d’insectes qui, pour se protéger des oiseaux, se cachent
dans les feuilles dont ils ont la couleur et parfois la forme.

c. Mais tous les oiseaux chasseurs d'insectes ne poursuivent pas leur repas en
volant.

d. Beaucoup d'oiseaux se nourrissent d’insectes.

e. bn effet des oiseaux insectivores, portant de longues queues en éventail, balaient
les feuilles pour faire fomber les insectes.

f. Cette méthode est si bonne que d'autres oiseaux les suivent et attendent plus
bas gue les insectes s’enfuient.

g. ll ne leurreste plus gu'a les saisir du bec.

1 2 3 4 5 6 7
d




e 20 mots se sont échappés de ce texte... A toi de le compléter...
(Si tu ne les frouves pas, cherche parmi les mots proposés...)

LE LION o)

Puissant et élégant, le lionestun ......................... a la nonchalance d'un seigheur

de la savane. Cegrand ...............

oo, de prés de 250 kg regne sur son
sans partage. Sous son airindolent, le lionestun ....................... guerrier atfaché a son

clan. Comme toujours, son seulennemiest ' .

Le lion est le plus sociable des félins. Il ne fait aucun doute que les lions puisent leur

force dans la structure sociale de leur clan.
LES sicemamsansrnmman se composent en
généralde 20U 3males ... p

souvent des freres, de 6 a 8 femelles qui sont

pc:lren’res. etdeleurs . i

165 IEDS wisnnsanmsass les femelles sont fres forts. Chaque groupe est placé sous la

......................... d'un mdale dominant.

Il ambvesautun:male:dominamnt oR: s décide de quitter son clan. lI
Meurt . cartrop ... ou trop fatigue pour ... :

Seulle male rugit. Ce ........... e, est obtenu grce dune ...
expiration. A ce moment Iq, il rentre ses flancs et ... sa poitrine. Son cri

s'entend jusqu’a9kmde...... )

Le mdle dominant rugit le plus souvent a latombéedela ... afin
d'avertir les rivaux que tout infrusion sera ..., punie.
homme gonfle territoire faible distance
dgé féroce protection animal rapidement
groupes rugissement petits adultes nuit
enire cruellement chasser puissante predateur
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